

大公報社評

優質民主新實踐 共同開創良政善治新局面

第八屆立法會主席選舉昨日順利舉行，在激烈競爭下，李慧玲最終以五票之差擊敗陳振英成功當選。此次選舉充分體現了良性競爭的優質民主特質，是高質量民主的又一次成功實踐。選舉結束後，行政長官李家超迅速與李慧玲會面，討論如何促進行政立法良性互動、早日實現良政善治，體現了對立法機關的高度重視。各界相信，在「愛國者治港」原則之下，行政立法高效互動、密切合作，必將發揮更大的作用，加快推動香港邁向由治及興。

李慧玲是專業會計師出身，自2008年晉身立法會後，目前是立法會中最資深的議員，並長期出任立法會內務委員會主席。加上她曾任民建聯要職，又是全國人大常委，具備豐富的從政經驗和廣闊的政治視野。另一位候選人、金融界議員陳振英，同樣具備資深議會工作經驗，在主持財委會期間的表現尤其得到廣泛認可。因此，兩位候選人都是上佳人選。

在整個選舉過程中，尤其是昨日舉行的選舉論壇上，21位立法會議員就如何更好履職盡責、促進行政立法合作、有效解決民生問題、更好融入國家發展大局等方面提問，兩位候選人也給予了

高質量的回答，過程平和、理性、具建設性，形成了「拆政綱、拆實績、拆能力」的健康競選氛圍。全體議員根據兩人的表現公正作出選擇。最終在不記名投票下，李慧玲成功當選。

縱觀此次立法會主席選舉，全體議員「有得選」「優中選」「認真選」，兩位候選人展開君子之爭，整個過程充分體現了高質量民主主義。結合去年底成功舉行的第八屆立法會選舉，以及第七屆立法會所取得的顯著成效，讓各界再次感受到完善選舉制度後，香港所呈現出來的新面貌。事實再次說明，新選舉制度是符合香港實際的最佳制度。

在基本法規定下，立法會主席擁有重要的憲制地位，是香港管治隊伍的重要一員。而香港發展面臨的諸多挑戰，需要立法會發揮更大更積極的作用，作為立法會主席，角色更加吃重。正如李慧玲在當選後所表示，出任立法會主席深感任重道遠。未來香港會面對很多挑戰，仍有許多棘手問題須要處理。他深信「事難做，做則必成」，只要全力以赴，定能迎難而上。

香港正處在關鍵的發展階段，特區政府聚焦拆經濟、謀發展、惠民生，這離不開立法會的充分配合。李家超上任

後，創立行政長官互動交流答問大會、立法會前廳交流會等交流機制，特區官員與立法會議員之間的互動更加密切，配合更加順暢，議事質量和效率大為提升。昨日行政立法第一時間密切互動，正是延續這種好作風的體現，有理由相信，未來行政立法的協同與合作，必將上升到一個新的層次。

隨着立法會主席的正式履職，新一屆立法會也將全面展開各項工作。當前香港有不少深層次問題和矛盾需要解決，包括醫療、安老、房屋問題等等，而加快產業升級，以及更好對接國家發展戰略、融入「十五五」規劃，亦是未來工作的重中之重。另外，大埔宏福苑火災善後工作全速推進，立法會下周三將舉行第一次會議，各界期待立法會擔當作為，發揮更加重要的作用。

在2026年開始之際，香港迎來了良好的開局。但香港未來挑戰絕不簡單，發展面臨的問題絕不一般，唯有全體議員通力合作、社會各界同心協力，才能打開新局面。正如「港澳平」文章所指出，我們希望並相信，新一屆立法會主席一定能夠引領立法會貫徹行政主導體制，積極支持行政長官和特區政府依法施政，共同開創良政善治的管治新局面。

井水集

應該扣好安全帶

從1月25日起，全港所有公共交通工具及商用車輛，只要座位裝有安全帶，乘客均須全程佩戴，違例者最高可罰款5000元及監禁三個月；同時還規定，司機駕駛時不得使用多於兩部流動電訊裝置。新規是特區政府踐行以人為本管治理念，維護市民安全及保障民生的切實舉措，應得到市民的理解與支持。

強制佩戴安全帶，根本原因在於確保乘客安全。2018年大埔公路發生19死66傷巴士事故，社會開始關注巴士安裝及強制乘客佩戴安全帶問題。2021年大圍一輛巴士翻側，導致1死11傷，死者座位無安裝安全帶，被拋離座椅，頭部受創身亡。而研究顯示，佩戴安全帶能降低迎頭相撞事故中死亡風險約40%，重傷風險約70%，作用顯著。

慘痛教訓和確鑿數據，促使政府推動修例，實施史上最嚴的佩戴安全帶規定。不過在法例執行初期，有乘客稱可能感到「少少不便」，或者擔憂遇到安全帶損壞、車輛行駛期間需要起身等特

殊情況，造成違例。其實，相比交通意外的沉重代價，這幾秒鐘的「麻煩」絕對值得。針對市民的其他擔憂，警方亦表示初期會加強宣傳與勸喻，執法也會審視每宗案件而定。教育與執法並重的做法，有利於新規平穩落實。

其實乘車繫安全帶更多是一種習慣。如果跟開車、坐飛機必須繫安全帶一樣成為常識和習慣，也就不會感到是負擔。而透過嚴格立法執法，正有助於市民習慣的養成。

除了乘客自覺，司機的責任更加關鍵。新規明確，確保安全帶正常運作是司機的責任。同時，對司機使用流動裝置的限制，也是在新技術條件下保證安全駕駛的需要。當然，還有其他舉措可堪考慮進一步加強，例如長者司機的健康狀況、工作壓力等，畢竟車一開動，安全帶一扣，一車人的生命安全，基本都掌握在司機手上了。

安全無小事，嚴一點沒有壞處。為己為人，都請扣好安全帶。

1·25起實施 違者可罰5000元

強制佩戴安全帶 警方：初期宣傳教育為主



本月25日起，運輸署將實施強制安裝和佩戴安全帶，以及駕駛時放置流動電訊裝置的新規定，違規者最高可獲處罰款5000元及3個月監禁。運輸署舉例，導遊及保姆在乘坐巴士時須全程佩戴安全帶，若需向旅客介紹或協助學童，需待車輛停穩後進行，否則屬於違例行為。

不少市民及旅客都不清楚相關法例，建議政府在口岸及社區加強宣傳。有運輸業界期望政府與業界保持溝通，避免「一刀切」執法。警方表示，法例生效初期會以宣傳教育為主，強調在執法過程中，會視乎個別情況決定是否作出檢控。

大公報記者 肖泓宇

由1月25日起，所有公共交通工具和商用車座位乘客均須佩戴安全帶，違例車主、司機或乘客最高可處罰款5000元及監禁三個月。所有乘客須為佩戴安全帶自行負責。此外，15歲以下乘客如在貨車後座或特別用途車輛乘客座位未佩戴安全帶但司機仍駕駛車輛，司機最高可處罰款2000元。

駕駛座前不得放逾兩部手機

另外，由同日起，任何司機駕駛時不可在前方放置多於兩部流動電訊裝置，即流動電話、平板或手提電腦，違例者最高可處罰款2000元。

運輸署助理署長區家傑昨日表示，現時8000輛專營或非專營巴士中，約六成已在全部或部分座位配備安全帶，專營巴士公司的新購車輛均已配備，相信隨巴士型號更替，不久將來所有巴士均會完成安裝。

運輸署指出，車主和司機有責任確保車輛安全帶處於良好狀態，但若乘客發現座位的安全帶失靈，就應該要通知司機，並改坐另一個安全帶能正常運作的座位；如果遇上執法行動，乘客若未能作出合理解釋，則屬違法。

警務處交通總部法例檢討及策劃組總督察莊金印表示，法例推行初期會以宣傳教育為主，希望市民自行建立佩戴安全帶的習慣。警方在執法時，會審視每個個案實際情況，以及違例者的解釋，從而衡量會否作出檢控。

此外，警方亦對特殊情景作出解答：在學童乘坐校巴或

商用巴士時，跟車保姆應在開車前確保所有學童有佩戴好安全帶。若中途有學童安全帶鬆脫，建議保姆應先作出口頭提醒，或是要求司機停車後，再上前協助；導遊亦應在開車前或停車後向遊客講解旅遊要點，但當車輛行駛時就必須在座位上扣好安全帶。

市民旅客盼加強社區宣傳

新例實施在即，但不少市民都不清楚相關法例，認為政府應加強宣傳。市民鄭女士坦言因記者訪問才知悉有新規即將實施。她坦言自己搭巴士不會繫安全帶，但認同新規可以提升乘客安全性。來港研學的黃同學亦不清楚相關措施即將推行，希望政府可以在口岸及內地常用社交平台加強宣傳，避免旅客誤墜法網，影響來港體驗。

汽車交通運輸業總工會分會副主任林振源向《大公報》表示，強制佩戴安全帶有助提升乘客及司機安全，但坦言新規定對導遊、校巴保姆等工作有影響，建議政府為校巴保姆等推出配套培訓，訂立規範操作流程，並加強與學校的宣傳合作，強化學生對佩戴安全帶的認識。他希望政府須與業界保持溝通，交流意見，避免「一刀切」執法。

離島區區議員劉展鵬向大公報記者表示，現時的測試主要為車輛收集香港右軌的駕駛環境及駕駛習慣數據，以配合香港的交通規則。他提到，相關技術在內地已相對成熟，相信相關測試在完成一定量數的數據收集後，已足夠建立起資料庫。他認為應加快測試進度，例如同時在舊區窄巷、繁忙市區等多元路段進行測試。

未來在北大嶼山拓展計劃下，自動車測試拓展路線將會延伸至東涌市區更多路段，亦涵蓋跨區連接機場島及東涌市區（經赤鱲角南路），以及路線途經銀

百度自動車測試擴至東涌市區及欣澳

【大公報訊】記者王亞毛報道：政府持續推動自動車在本港的發展，運輸署最新提交離島區議會的文件顯示，百度自動車自2024年底開始在機場區域進行測試，未來在北大嶼山拓展計劃下，測試範圍將進一步覆蓋北大嶼山區域，包括拓展至東涌市區更多路段，並跨區連接機場和東涌，以及途經港鐵欣澳站。

運輸署文件顯示，百度集團在2024年底時，獲得運輸署發出的先導牌照及自

欣澳站和愉景灣隧道入口等測試場景，進一步覆蓋北大嶼山區域。

離島區區議員劉展鵬向大公報記者表示，現時的測試主要為車輛收集香港右軌的駕駛環境及駕駛習慣數據，以配合香港的交通規則。他提到，相關技術在內地已相對成熟，相信相關測試在完成一定量數的數據收集後，已足夠建立起資料庫。他認為應加快測試進度，例如同時在舊區窄巷、繁忙市區等多元路段進行測試。

自動車測試範圍擴大

